

做一颗基层治理“螺丝钉”

——记礼嘉镇退休干部宋和平

□ 记者 史莲寅 马鑫怡



宋和平（左）为学生讲解

今年68岁的宋和平，曾经担任礼嘉镇党委副书记。退休后，他主动请缨担任礼嘉镇礼嘉老干部党支部书记，为村社区做好事、谋善事，做一颗基层治理的银发“螺丝钉”，为基层治理建言献策，让“礼+桑榆”在社区银发生辉。

“要做就做排头兵”

去年，礼嘉镇打造了“礼+桑榆”党建品牌，宋和平知道后立刻表态：“我们支部要搞，我来发动。”于是，在宋和平和老干部支部成员的推动下，礼嘉嘉苑社区成立了全区首个以老干部担任支部书记的业委会临时党支部。从日常巡逻、邻里纠纷等“礼+桑榆”调解队，到“无疫社区”的“银发”巡逻队，宋和平带领支部成员送上社区治理的“经验书”和“服务包”，得到小区业主的点赞。

礼嘉社区管理的安置小区较多，流动人员组成复杂且多变，很多“双职工”家庭子女和老年人的文化生活需求满足不畅。宋和平得知这一情况以后，马上和当时的社区主任陆超商量，决定开办社区晚托班和老年大学，由老干部支部的成员

担任志愿者和志愿讲师，课程惠及近600人。对于宋和平而言，礼嘉老干部书记就是肩负的责任与义务，他总说：“要做就做排头兵。”这样的好事做多了，便有了“有难事，电话去找宋和平”的口碑。

“一如既往后续团”

前段时间，礼嘉镇关工委办公室副主任张磊要组织一次礼嘉中心小学的课外参观活动，正愁找不到合适的老师，恰巧碰到了参加完志愿活动回来的宋和平。宋和平欣然接受：“我们老同志么肯定是镇上工作一如既往的后续团哇。”

去年秋天，正值重阳敬老之时，宋和平提议老干部支部党员去何墅村、蒲岸村的精品美丽乡村现场走走，看看能不能为礼嘉基层治理建言献策。于是，重阳这天，礼嘉镇举办了

“嘉善园游会”，实地走访了邢溪桥美丽乡村、何墅民生茶社（坂上老干部活动室）等阵地建设。这次的实地走访，不是普通的走马观花，而是给乡村振兴“传经送宝”，老党员们根据自身的工作经验，为村庄治理和发展积极建言献策，为礼嘉乡村建设和基层治理贡献智慧和力量。

“评奖评优别人先”

热心的宋和平不仅给自己的晚年生活增加了色彩，也赢得了居民们的赞扬。做事冲锋在一线，等到评奖争优，宋和平又悄悄走到了人群之后。“评奖评优别人先，留给其他辛勤付出的老同志。”宋和平面对评优，十分谦逊，他总是感觉自己好事做得还不够多、还不够好。宋和平深知，只有大力弘扬正气，才能激发更多正能量。

榜样的力量引领新风气。在宋和平的影响下，礼嘉社区的居民争着学好人做好事，更多退休老人加入到社区志愿服务中来。目前，礼嘉社区的“壹嘉”志愿者服务队后备力量充足，相关项目志愿服务不断。

退休不褪色，余热映初心。多年来，宋和平以共产党员的担当、积极主动的姿态扎根基层，活跃在各个群众需要的现场，真正发挥了党员应该有的先锋模范作用，成为一道给人满满安全感的红色风景线，用勇于担当和无私奉献的实际行动，践行着对党和人民无限忠诚的铮铮誓言。

武进“最美桑榆”巡礼

忠诚慈爱 乐活有为

武进区委老干部局 武进区融媒体中心 联合主办

感受幸福

□ 陆焕兴

幸福，是使人心情舒畅的境遇和生活。生活、境遇称心如意，即幸福。

邻村一位98岁的老太，每天清晨，只要天气晴好，几个儿女都会轮流用轮椅推着她在村里、公园里转悠。一路上，老人呼吸着清新的空气，看着美丽的风景，金色的阳光铺满了她一身。“老人家，您感觉幸福吗？”一位路人跟她攀谈起来。“幸福呀，子女们无微不至地关心照料我的生活，还推着我出来游逛，让我有这么好的太阳晒着，

真是幸福极了。”此时此刻，我们从老太泛红带着微笑的脸上，读到了她对美好生活的幸福感受。

社区里有几位古稀、耄耋老人，他们常相聚一起，畅谈国事、家事、天下事，感叹自己幸福的晚年生活。“今年我的养老金又涨了”“家里买了汽车，要去哪儿去哪儿，既方便又快捷，家里人都觉得很幸福”，他们你言我语，充满了快乐。

人们心目中对于幸福的感受，虽然不尽相同，但最终都体

现为一种使人心情舒畅的境遇和生活。

曾经沧桑的老年人，如今赶上了新时代，随着全面小康社会的实现，他们“老有颐养”“病有良医”“住有宜居”“路有畅行”，有效的社会保障、社会服务机制，使他们沐浴在浓浓的欢乐幸福氛围中。

有一位老人曾言：“对于我来说，活着就是一种幸福。”

是啊，愿我们老年人个个都能尽享晚年的快乐时光，健康长寿。

诗词汇

诗一组

□ 刘亦鸣

秋登莫干山有怀

莫干剑气引，秋日复登临。
驰怀千秋事，骋目万里云。
政通人自和，德倡风清明。
古今兴亡事，仁爱得民心。

吴王思良剑，意在图江山。
纵使剑器好，无德也枉然。
治国循大道，弄权国难安。
后世为政者，当知求贤难。

访焦溪古镇

中吴文昌地，焦溪古风存。
几湾过舜水，数巷老街痕。
佳居聚旺族，宝地高士隐。
岁去霜花落，苍苔证古今。

登图山怀古

瑞峰幸自立江流，因犯皇忌被封口。
日月经天行万古，王朝何曾历千秋？
山川冥冥天造化，逝水悠悠地旷流。
疏言畅流开民智，治国慎如水舟！

春日登釜顶山有怀

常忆儿时清明游，釜顶一去四十秋。
酒后趁兴寻故道，春来登高消晚愁。
层峦叠嶂云遮路，弯道蜿蜒雾失途。
待到告老还乡后，故园闲看风满楼。

雾中登高骊山

春山着雾锁，茫然不见天。
回首来时路，接踵数峰前。
桅高知海阔，崖绝看江远。
野径过侠客，风举若成仙。



南杨桥（国画） 郭峰

书画廊

聊生活